

# 产后大出血的预防

▲ 绵阳市人民医院 聂艳

在产后大出血是较为严重的分娩期并发症，产后出血的病因较为复杂，要针对患者的实际状况，进行诊断，明确发病原因，并采取相应的措施。产妇出现产后出血状况，通常持续时间比较长，在进行抢救之后，有可能会出现较为严重的后遗症。目前来看，产后大出血的发生率在3%~10%左右，随着腹中胎儿不断长大，产妇的子宫逐渐增大，子宫壁变得较薄，当孩子分娩出去后，便有可能会导致出血，一般出血超过1000ml，会对患者的健康产生严重威胁，也是当前导致产妇死亡的重要原因。

## 产后大出血的原因

精神高度紧张，部分产妇在分娩过程中，往往处于高度紧张的状态，子宫的收缩力便会下降，这便是导致产后出血的重要原因。胎盘从子宫剥离时，会导致出血，胎盘完全剥离之后，流血便会逐渐减少。但往往因为产妇的精神处于高度紧张的状态，导致子宫的收缩力下降，血管不能正

常闭合，这个时候便会出现大出血的情况。部分患者会伴有严重的肝炎或者血液病，出现凝血功能障碍，便会导致比较严重的后果。

## 产后大出血的处理

医护人员应提醒产妇卧床休息，并时刻观察患者的各项生命体征以及病情变化。密切观察患者的嘴唇、皮肤及指甲等颜色变化状况，患者的四肢变化与尿量变化，尽早发现患者早期的休克症状，密切观察子宫变化状况。建立静脉通道，在需要的情况下及时输血，在医生的指导下输血，促进血液循环。准确收集和测量出血量、气味及凝血状况。

当出现大出血情况时，应当及时采取相应的措施进行处理，减少并发症的发生率，降低死亡率。医护人员要耐心聆听患者的叙述，并给予患者心理上的鼓励和支持。要定期打扫病房环境，保持病房环境清洁，保持室内通风，并定期进行消毒。

## 产后大出血的预防

产妇必须做好产前检查，对有产后出血史，患有出血倾向疾病如血液病、肝炎等，以及有过多次刮宫史的产妇，应提前入院待产，查好血型，备好血，以防在分娩时发生万一。产后出血有时候很难预先估计，往往突然发生，所以做好保健很重要，如子宫收缩无力引起出血，应立即按摩子宫，促进子宫很快收缩，或压迫腹主动脉，以减轻出血量。孕妇不要在家里分娩，因为在分娩过程中，许多未知事物是很难预估的，一旦发生意外状况，很难采取相应的措施进行处理。在医院分娩，当出现产后出血时，医护人员可及时采取抢救措施，并进行对症治疗。

为了降低产后大出血的发生概率，准妈妈们应当从以下几个方面入手。首先要保障孕期营养，多食用一些含钙量比较丰富的食物，适当补充钙剂，这样能够降低分娩过程中子宫收缩乏力的状况，也可以预防出现贫血的情况，要多食用含铁较为

丰富的食物，这样能够提升分娩过程中失血情况下的耐受力。同时，需要对体重进行控制，避免胎儿过大，降低难产的情况。在分娩过程中，应当注意营养的摄入，保持充足的休息，提升自身抵抗力。在分娩之后，应当注意清洁，尽量采取母乳喂养，这样有助于提升子宫收缩的能力，避免出现产后大出血的情况。

需要注意的是产妇在产后大出血时容易出现休克的情况，一旦患者出现休克情况时，护理人员要保持镇定，并及时告知医生，要保障抢救工作有条不紊的进行，及时补充血量，并密切观察患者的各项生命体征，并及时测量出血量，及时记录。护理人员应当协助医生做好相关检查工作，并做好并发症预防工作。



# 可视喉镜在困难气道插管中的应用

▲ 宜宾市第一人民医院 郎颖

外科手术的发展离不开麻醉的进步，现在绝大部分手术都需要全身麻醉，气管插管是全身麻醉的关键环节。气道的解剖结构直接影响气管插管操作的难易程度，逐渐增加的困难气道给气管插管术带来了挑战。下文将介绍困难气道的相关知识和先进的插管神器。

困难气道的定义是具有5年以上临床麻醉经验的麻醉科医师在面罩通气时遇到困难，或气管插管时遇到困难，或者两者兼有的临床情况，称之为困难气道。目前，绝大多数外科手术都需要全身麻醉，而建立有效的气管插管保障气道通畅是麻醉的关键。但是，如果遇到困难气道的患者，如果不能顺利插管或者处理不当，会导致气道痉挛、脑部缺氧等严重后果。因此，作为专业人员既要充分评估和重视困难气道，又要有相应的设施和技术才能够保障患者的安全。目前临幊上常见的插管神器——可视喉镜，通过规范的操作流程和过硬的插管技术，加上可视喉镜的辅助，困难气道插管均迎刃而解。

首先，麻醉医生会正确评估患者的气道，虽然无法改变患者气道的解剖结构，但是麻醉医生会通过检查患者的张口度、牙齿情况、甲颏间距、头颈部活动度和颈部粗细等情况，判断是否属于困难气道，从而做好充分的准备，挑选有经验技术好的麻醉医生，备好可视喉镜。准备完毕后进行麻醉诱导，在充分的表面麻醉和镇静、镇痛后，使用可视喉镜显露声门，再通过可视喉镜作直观的评估，通过声门的暴露分级情况，就能准确的判断气道情况，从而在直视下插入气管导管。最大限度减少“既不能通气，又不能氧合”情况的发生。

可视喉镜是通过视角改变加视点前

移，改善了声门的显露，提高气管插管的成功率的。可视喉镜上的显示器可依次显露舌根、悬雍垂以及会厌，见到会厌后，再将镜片进至会厌根部，轻提镜片，则可以暴露声门结构，必要时可由助手联合应用喉外部按压帮助得到更好的声门暴露图像。声门暴露清楚后，操作者右手持头端已弯曲成60°的气管导管，从镜片右侧插入口腔，操作者仍一边观察显示器上的图像，一边沿镜片插入气管导管，当气管导管进入声门后，由助手拔出塑形导芯，操作者在显示器观察下继续推送导管直至套囊后2cm，退出镜片并确认导管正确置入气管后（进行听诊和观察呼末二氧化碳的波型），固定气管导管连接麻醉机。气管插管完成后，根据患者体重设定潮气量，术中管理好气道，就能保证麻醉的安全。只有做好充分的气道评估，拥有必备的气道管理工具，熟练掌握困难气道处理策略和流程，才能确保患者气道安全，最大限度降低因气道管理不善而引起的死亡和脑缺氧性损害，保证医疗质量和安全。

在口腔颌面外科，有许多口腔肿瘤合并困难气道的患者，在手术医生和麻醉医师的通力合作下均顺利完成。在可视喉镜的指引下，吸痰、协助声门暴露、加强气管塑形，进入气道，一气呵成。可视喉镜在困难气道插管过程中，起到了关键的作用。可视喉镜在气管插管时能扩大视野，直观地显示声门，准确地指引气管插管的方向，提高了气管插管的成功率，避免了盲插造成的牙齿脱落、舌根拉伤、喉部黏膜出血、水肿、甚至喉痉挛等并发症，避免了患者切开气管，也减少了导管脱出或插入过深、误插入食管的情况出现，使得气管插管的过程变得直观、形象，对临床教学具有重要意义。

# 颅脑损伤的护理

▲ 攀枝花市第二人民医院 钱敏

大脑整合身体的各种感知，通过神经元传递和储存相应信息的器官。所以颅脑损伤对人们的危害性极大，轻则会导致患者意识模糊，重则会导致人体出现重度昏迷症状，甚至使患者丧失生命体征。因此，重视颅脑损伤护理措施，并结合必要护理方法提高患者的生命体征，这对于减少患者的疼痛感知、神经损伤是有利的。颅脑损伤会造成哪些临床症状？应从哪几方面进行护理？

造成颅脑损伤的原因较多，如交通事故、高空坠落、钝器砸伤等情况使患者头部受到严重损伤。该疾病可分为头皮、大脑、颅骨等方面的损伤，损伤现象可单一存在，也可混合存在。此类组织损伤都会导致患者脑部神经元、神经组织功能降低，会对患者造成不可逆转的影响，严重影响生活质量。

颅脑损伤常见症状是患者意识模糊，出现意识障碍。一般而言，颅脑损伤患者的临床意识都会伴随短暂性丧失，或伴随重度昏迷、嗜睡等情况。某些患者还会频发恶心、乏力、呕吐现象，部分患者甚至会出现颅内血肿病症。若部分脑干组织损伤严重的患者，会出现生命体征紊乱、脉搏减弱、呼吸变缓以及高血压等现象。

颅脑损伤的护理措施非常重要，需注意结合以下护理要点：

**日常护理** 日常护理主要为减少患者肌肉、神经组织的痉挛现象，从而提高患者的生活质量。

首先，护理中需保证患者的头部位置不宜过低，同时确保偏瘫肢体部位处于胛骨前倾的状态。此时需注意两肩处于前倾、伸直的状态，保证肘关节持续伸展，并确保下肢处于微屈立位。

其次，翻身过程中需注意避免不可猛烈翻身，应缓慢翻身并注意防治肌肉肿胀和痉挛现象。患者的体征稳定后，且个人

意识逐渐清醒时，需引导患者进行自主呼吸。护理过程需注意运动方式，避免持续卧床，定时坐起进行站立练习，通过引导肢体进行自主运动，并采用合理的护理流程进行护理，有利于提升日常护理的合理性。

最后，需确保患者呼吸道的通畅性，护理过程中需将右手手指紧实，同时维持在空掌状态。患者翻身过程中，需沿着肺部自下而上进行拍打，直至肺尖部为止。通过引导患者排除肺部的痰液，使患者肺部处于通畅状态。

**饮食护理** 饮食护理是非常重要的。在术后清醒状态后，摄入部分热量较高、蛋白质较高的食物，比如牛奶就是不错的选择。适量的食物能保证患者的体征处于较好的状态，并采用必要的损伤修复措施进行调节，减少患者术后疼痛情况。

饮食护理需要注意牛奶的摄入量，主要是患者的胃肠组织功能并未完全恢复，摄入过量牛奶会加大患者的个人负担。待胃肠功能恢复前，需以摄入流食为主，杜绝摄入油腻、过甜、过咸、辛辣食物，减少患者消化道出血症状。治疗后第一天需引导患者禁止摄入任何固体食物，当患者的无明显腹泻、呕吐、恶心症状时可引导患者摄入定量流食，或可引导患者摄入软食提高个人生活质量。

**护理注意事项** 护理中需引导患者家属及时观察患者的临床症状，例如精神情况等。采用全天制的陪护方法进行陪护护理，使颅脑损伤患者的体征始终处于较好的状态。

同时，患者家属也应对患者给予良好的关怀与支持，要求患者从个人出发，减小各类负面情绪对个人恢复的负面影响。此外，护理人员也应引导患者更快的适应于术后护理，注意饮食规律，引导患者参与一定娱乐活动，降低并发症的发病率。